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Protokół nr 11/25 

z posiedzenia Komisji Edukacji i Kultury, odbytego w dniu 27 października 2025 r.  

w godz. 1130 – 1230 

 

Członkowie Komisji obecni na posiedzeniu: 

1) Bogdan Kuffel  - przewodniczący komisji 

2) Renata Dąbrowska 

3) Antoni Szlanga 

4) Jan Koperski 

5) Patryk Tobolski 

6) Andrzej Plata 

7) Marek Szank 

8) Marzenna Osowicka 

9) Magdalena Kamińska 

Spoza Komisji obecni byli:  

1) Grzegorz Czarnowski   - Dyrektor Wydziału Edukacji, Wychowania i Zdrowia 

2) Dariusz Rząska     referat nadzoru inwestorskiego Urzędu Miejskiego  

w Chojnicach 

3) Monika Szczukowska   Inicjatywa Mieszkańców dla Ochrony Lasku Miejskiego  

Komisja liczy 9 członków – wszyscy obecni, po stwierdzeniu quorum komisja prawo-

mocna do odbycia posiedzenia. 

Posiedzenie otworzył Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury Pan Bogdan Kuffel, powi-

tał członków komisji i przedstawił następujący porządek posiedzenia: 

1) Analiza i opiniowanie materiału sesyjnego, 

2) Rozpatrywanie spraw bieżących, 

do którego nie wniesiono uwag. 

Ad. 1. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – panie dyrektorze, bardzo proszę. Sprawy ze strony tam, 

gdzie mamy podsumowanie spraw związanych z... już mówię, strona 19, proszę państwa, 

strona 19. mamy uzasadnienie zmian w uchwale w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Miej-

skiej Chojnice na 2025 rok, to jest tam punkt 3. Proszę o wyjaśnienie nam tej rzeczy – zwięk-

sza się plan wydatków bieżących działania działu oświaty o kwotę 1.550.000, w tym jedynka 

– Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 3 – 450 tys., dwójeczka – Szkoła Podstawowa nr 7 – 600 

tys., Szkoła Podstawowa nr 8 – 800 tys. Zwiększenie wydatków oświatowych zostanie sfi-

nansowanie poprzez jedynka – zmniejszenie wydatków na obsługę długu publicznego o kwo-

tę miliona zł i dwójka – zwiększenie dochodów bieżących o kwotę 550 tys. zł. Proszę pana 

dyrektora o wyjaśnienie nam tej sprawy w materiale sesyjnym. Bardzo proszę. 

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – to są kwoty potrzebne na zapłatę wynagrodzeń i po-

chodnych dla nauczycieli. Te kwoty, one są i tak, i tak dużo niższe niż potrzeby, jak wy-

nikało to z wcześniej, z pierwotnych planów przedkładanych przez dyrektorów i księgo-

wych szkół do prowizorium. Żeby budżet można było spiąć, trzeba było pokroić troszecz-

kę po stronie wydatków w szkołach. Przykładowo, w Szkole Podstawowej nr 8 zostały 

ścięte prawie 2 mln zł. 800 tys. zł to jest i tak, i tak dużo niższa kwota, niż planowane, że 

tak powiem, wydatki. Różne działania podjęliśmy, żeby te kwoty były jak najniższe. Też 

dodatkowo co roku, już teraz od początku konfliktu co miesiąc otrzymujemy świadczenia 

na dzieci, które uczą się w polskiej szkole, a są uchodźcami wojennymi, czy dzieci ukra-

ińskie. To jest gdzieś w granicach 2,5 mln zł w skali roku. Co miesiąc otrzymujemy ekstra 

dotacje na te dzieci, to też ratuje nasz budżet szkół. No i teraz zmiana przepisów, które 

spowodują, że godziny ponadwymiarowe w grudniu, które dotychczas były płacone 5 dni 
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przed końcem miesiąca, muszą być wypłacone w następnym miesiącu kalendarzowym. 

I teraz, w grudniu za te nadgodziny będziemy płacić w styczniu, czyli przechodzi zobo-

wiązanie na nowy rok, tak jak trzynastki, tak też tutaj trzeba będzie w sprawozdaniach RB 

wykazać te kwoty i te zobowiązania. To jest około 100 do 140-150 tys. na każdą szkołę, 

mniej więcej, takie wartości. To też powoduje, że potrzeby na zasypanie dziur w budżecie 

szkół będą ciut niższe, niż wynikające z potrzeb. Dlatego właśnie te kwoty 450, 600 

i 800 tys. na ten moment powinny nam wystarczyć, żeby zamknąć budżety szkół. Tam 

jest jeszcze jedna pozycja dotycząca żłobka, zwiększa się plan wydatków o 125.400 zł. To 

jest w związku z przyznanymi świadczeniami „Maluch +” wcześniej wojewoda zmniej-

szył tę kwotę, jakby nie wiem, nie zaplanował tych wydatków w pewnej wysokości, teraz 

nam je zwraca i trzeba tę kwotę z powrotem do budżetu żłobka przypisać. No i to general-

nie tyle, jeżeli chodzi o te pozycje w budżecie. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – tutaj jeszcze zapomniałem, bo weszła z maleńkim spóź-

nieniem. Witam panią Monikę Szczukowską, jako czynnik społeczny na posiedzeniu Komisji 

Edukacji i Kultury. Proszę państwa, czy są pytania odnośnie zmian budżetowych, ze strony 

państwa, dotyczących oświaty i swoiście pojętej kultury? Jeżeli nie ma tutaj, to proszę zoba-

czyć na stronie 70. w biuletynie, w naszym biuletynie nr 15/25. Tam macie państwo wyso-

kość środków przeznaczonych na realizację programu i tutaj w §9 w pkt 1 jest „kultury, sztu-

ki, ochrony dóbr kultury i dziedzictwa narodowego” wynosi 165 tys., zostało zwiększone, 

proszę państwa, o 10 tys. Taką mam informację i jeżeli już jesteśmy przy sprawach sesyj-

nych, proszę państwa, jest obecny pan Dariusz Rząska. Mimo, że nie jest to merytoryczne 

związane z edukacją i kulturą, na stronie 78. mamy podjąć na sesji 3 listopada uchwałę 

w sprawie wyrażenia zgody na utworzenie i przystąpienie do klastra energii o nazwie „Klaster 

Energii Chojnice”, czy mają państwo, mimo że nie jest komisja merytorycznie związana z tą 

sprawą, ale jest obecny pan Darek Rząska – pytania do pana Darka, czy przenosimy to na 

merytoryczną komisję, to znaczy na komisję komunalną, która odbędzie się po tej komisji. 

Słucham państwa, pani Magdalena Kamińska. Przypominam, że proszę skrótowo, bo jest to 

komisja niemerytoryczna. Bardzo proszę. 

‒ Radna Magdalena Kamińska – dzień dobry. Mam pytanie, kto będzie ten klaster obsłu-

giwał, jeśli chodzi o miasto? Czy to będzie utworzona jakaś spółka, czy jak wygląda ta 

sprawa? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – panie Darku, chwileczkę. Kończy, pan dostaje głos, pan 

zabiera głos. Proszę, bardzo proszę o odpowiedź pana Darka Rząskę. 

‒ Pan Dariusz Rząska – nie, nie. Klaster energii będzie... Jest zakładany pod egidą Urzędu 

Miejskiego Chojnice i będzie obsługiwany przez referat Gospodarki Wodnej, Energetycz-

nej i Ściekowej, tak? Czy Wodno-Ściekowej i Energetycznej, tak chyba prawidłowo na-

zwa. Czyli tak, przez pana Krzysztofa Teclaf. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy ta odpowiedź panią satysfakcjonuje? Dziękuję panu 

Darkowi. Pani Marzenna Osowicka. Przypominam jeszcze raz, jesteśmy na Komisji Edukacji 

i Kultury, proszę bardzo. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – za długo tłumaczysz… 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – nie tłumaczę. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – szkoda czasu. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – komu czasu szkoda? 

‒ Radna Marzenna Osowicka – mam pytanie odnośnie, właśnie, czy będzie konkurs wy-

łaniający właśnie przewodniczącego, prezesa, kierownika tegoż klastra? 

‒ Pan Dariusz Rząska – nie. W uchwale będzie stworzona rada klastra. Rada klastra, której 
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koordynatorem będzie Krzysztof Teclaf. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – aha, dobrze. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy ta odpowiedź panią radną Marzennę Osowicką satys-

fakcjonuje? 

‒ Radna Marzenna Osowicka – oczywiście. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dziękuję bardzo. Czy są jeszcze pytania do pozycji „kla-

ster energetyczny”? Przypominam, że jesteśmy na komisji… będzie można szczegółowo do-

pytać pana Darka Rząska na komisji Ochrony Środowiska, Gospodarki Komunalnej i Miesz-

kaniowej. Panie Darku, dziękuję panu bardzo. Było nam mile pana gościć. Proszę państwa, 

czy są jeszcze pytania w sprawach materiału sesyjnego? Jeżeli nie ma, przyjmuje pozostały 

materiał sesyjny do wiadomości. 

Komisja Edukacji i Kultury przyjęła do wiadomości: 

‒ Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Miejskiej Chojnice na 2025 r. 

‒ Projekt uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2025 – 

2042. 

‒ Projekt uchwały w sprawie wynagrodzenia Burmistrza Miasta Chojnice. 

‒ Projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości 

i wprowadzenia innych zwolnień niż określone w ustawie. 

‒ Projekt uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta stanowiącej podsta-

wę do obliczenia podatku rolnego. 

‒ Projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków trans-

portowych. 

‒ Projekt uchwały w sprawie opłaty targowej. 

‒ Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia przystanków komuni-

kacyjnych i dworca autobusowego na terenie Gminy Miejskiej Chojnice oraz wa-

runków i zasad korzystania z tych przystanków oraz dworca autobusowego. 

‒ Projekt uchwały w sprawie przyjęcia programu współpracy Gminy Miejskiej Choj-

nice w 2026 roku z organizacjami pozarządowymi i podmiotami, o których mowa w 

art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o 

wolontariacie. 

‒ Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na utworzenie i przystąpienie do kla-

stra energii o nazwie „Klaster Energii Chojnice”. 

‒ Projekt uchwały w sprawie zbycia nieruchomości. 

‒ Projekt uchwały w sprawie oddania w użytkowanie wieczyste udziału w gruncie 

oraz sprzedaży lokalu niemieszkalnego nr 221 (garażu). 

‒ Projekt uchwały w sprawie przyznania najemcy lokalu niemieszkalnego (garażu) 

pierwszeństwa w jego nabyciu. 

‒ Projekt uchwały w sprawie utworzenia rodzinnego ogrodu działkowego na terenie 

Gminy Miejskiej Chojnice. 

Ad. 2 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – przechodzimy do punktu 2. porządku posiedzenia, rozpa-

trywanie spraw bieżących. Proszę bardzo, pani radna Magdalena Kamińska. 

‒ Radna Magdalena Kamińska – żeby nie zatrzymywać dyrektora Czarnowskiego, mam 

dwa pytania odnośnie, właściwie, no jest to też w materiale sesyjnym ujęte. Gabinet sto-

matologiczny, czy został uruchomiony przy szkole nr 7? Taka kwestia mnie interesuję. 

I druga kwestia, Trezor biblioteki, czy jest też uruchomiony? Miał być przy filii. Dzięku-

ję. 

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – to znaczy, jeżeli chodzi o gabinet stomatologiczny, 
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jeszcze nie, z dwóch powodów. Po pierwsze, nie mamy jeszcze pozwolenia na zmianę 

sposobu użytkowania. Tutaj projekt przygotowuje pan Andrzej Ciemiński. Natomiast to 

też nie jest jakiś w tej chwili jeszcze problem. Mam nadzieję, że lada chwila ta dokumen-

tacja będzie i będziemy mogli zrealizować to zadanie. To jest drobne zadanie, dostosowa-

nie tego pomieszczenia do potrzeb zamontowania tych sprzętów, które będziemy tam 

montować. Natomiast drugi powód to jest to, że Narodowy Fundusz Zdrowia planuje 

ogłaszać konkurs dopiero na koniec stycznia, więc mamy tutaj jeszcze taki bufor bezpie-

czeństwa w postaci kilku miesięcy, więc mam nadzieję, że do tego czasu będziemy, że tak 

powiem, gotowi, żeby przystąpić do tego konkursu. A jeżeli chodzi o system Trezor  

w bibliotece, chodzi o filię, tak? Rozumiem, tak? To z tego, co wiem, to aplikacja była  

zainstalowana na komputerze, na sprzęcie, a czy on został uruchomiony, to trzeba by było 

się pytać wicedyrektora Przemka Zientkowskiego, bo z mojej wiedzy on został oddelego-

wany, czy zostały mu kompetencje nadane przez panią dyrektor do zarządzania filią. Tam 

kwestia wdrożenia tego oprogramowania miała polegać na przeszkoleniu pracowników. 

No i taką mrówczą pracę, oklejenia książek i wprowadzania do tego systemu. I szczerze 

nie wiem, czy to już jest w pełni uruchomione, czy to działa, czy nie działa. No mówię, 

trzeba byłoby się pytać albo panią dyrektor lub wicedyrektora biblioteki. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę bardzo, pani Szczukowska. Do pana dyrektora, 

tak? 

‒ Pani Monika Szczukowska – tak, też do pani radnej Kamińskiej. To znaczy, to w ogóle 

nie spełnia funkcji, którą to miało spełniać, dlatego że to miał być książkomat, dzięki któ-

remu osoby niepełnosprawne czy osoby starsze, które mają problem z wejściem na piętro, 

mogą książkę odebrać, tak? Bo jeżeli nie mogą książki odebrać, to co mają wrzucać? No 

to jest kompletnie nielogiczne. To, co się w tej chwili tam pojawiło, to jest ohydne pudło, 

które jest tam… pełni tylko funkcję wrzutomatu, które jest też umieszczone 

w takim miejscu, że to wygląda jak kosz na śmieci i w ogóle nie stanowi jakiejś reprezen-

tacji, właściwego wizerunku systemu Miejskiej Biblioteki Publicznej i tej filii w ogóle nie 

reklamuje, tak? Może też spełniać drugą rolę reklamowania, jest wciśnięte pod jakieś 

schody, więc uważam, że jest to następny przykład tego, że nie został wdrożony ten pro-

gram naprawczy dla tej filii i że po prostu ten temat został kompletnie niepoważnie 

potraktowany. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę bardzo, pan dyrektor, jeżeli może powiedzieć. 

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – tak, no ja proponuję właśnie, żeby na następną komi-

sję zaprosić wicedyrektora lub panią dyrektor albo oboje, żeby wytłumaczyli...  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – i tak zrobimy… 

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – na jakim etapie jest ten program naprawczy, czy pla-

nują coś więcej lub mniej realizować w tej bibliotece, w filii? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – to ja wtedy do pana dyrektora, jeżeli mogę chwileczkę. 

Tutaj na stronie 14., te wszystkie, jak tutaj pani Magda, radna Magda wyjechała z tym, a więc 

szybciutko, bo widzę, że pan dyrektor się spieszy. Punkt 42., przebudowa sal gimnastycznych 

przy SP nr 1 – II etap. Jak terminy, kiedy do oddania do użytku, kiedy prace – to pierwsza 

sprawa i potem będziemy szybciutko szli następnymi elementami. Bardzo proszę. 

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – no tutaj nie ma zagrożonego terminu. Umowa jest do 

3 lutego, natomiast harmonogram przyjęty, jeżeli chodzi o prace, powinien zostać do  

17 listopada zakończony, więc no czysto teoretycznie firma zejdzie z placu budowy.  

My będziemy starać się, żeby równolegle, po zamontowaniu podług już rozpocząć prace 

odbiorowe w nadzorze budowlanym, tak, żeby po zamontowaniu już wszystkich elemen-

tów typu kosze czy inne takie sprzęty, ten nadzór budowlany, sanepid i inne instytucje do 

tego uprawnione mogły nam ten obiekt po prostu przyjąć i oddać do użytkowania. 
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No taki był plan, że w połowie listopada powinniśmy skończyć i wszystko wskazuje na to, 

że to zostanie zrobione. Jeżeli chodzi o montaż drzwi, o których tutaj rozmawialiśmy 

z panem Markiem Szankiem to będę miał dziś lub jutro najpóźniej spotkanie z projektan-

tem. Wszystko wskazuje na to, że te drzwi będziemy mogli przemontować bliżej frontu, 

ponieważ one były projektowane, z tego, co się dowiedziałem, w tamtym miejscu ze 

względu na wymogi projektowe wysokości drzwi. Udało się zlikwidować to obniżenie 

sufitu. Tego nie było wcześniej w projekcie, że tak powiem w planie przewidywane. 

To obniżenie tego sufitu w tym korytarzyku było całkowicie niezrozumiałe, bez sensu. 

Tam była taka nie wiem, rupieciarnia, tak? Bo powrzucane jakieś gruzy, jakieś różne 

dziwne rzeczy. Po odkryciu okazało się, że możemy sufit podnieść do normalnej wysoko-

ści i naprawdę te drzwi, tak szczerze można będzie zamontować, przełożyć je z tamtego 

miejsca i zlicować ze ścianą. Taka jest, że tak powiem, moja ocena. Natomiast tu musi 

projektant zmianę do projektu nanieść i będziemy musieli znaleźć na ten montaż, czy 

przemontowanie tych drzwi jakieś tam środki. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – panie dyrektorze, kolejna sprawa. Jak sprawa utworzenia 

bezpiecznego dojazdu do Szkoły Podstawowej nr 1 od ul. Wałowej, na jakim to jest etapie? 

Tak szybko, w takim skrócie. 

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – no generalnie ten temat dostał do realizacji wydział 

komunalny - pan Jarek Rekowski. No myśmy zabezpieczyli środki na opracowanie trzech 

koncepcji projektowych z inicjatywy wydziału komunalnego odbyło się spotkanie na sali 

obrad środowisk zainteresowanych szkoły, wydziału edukacji, wydziału komunalnego 

i projektanta, który przedłożył nam te opinie i no, i w sumie to żadna z tych trzech kon-

cepcji nie uzyskała stuprocentowej akceptacji. Każda z nich ma generalnie jakieś wady 

i stanęło na tym, że należałoby chyba opracować czwartą albo jeszcze jakąś inną koncep-

cję, żeby stworzyć najlepsze rozwiązanie na ten cel. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – panie dyrektorze, to idźmy kolejną... Wrócimy do tego na 

komisji komunalnej, nam by tu wytłumaczył pan Rekowski. Następna, wymiana okien w sali 

Szkoły Podstawowej nr 5 – na jakim etapie, czy już jest?  

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – czekamy. Też dzisiaj, prawdopodobnie pod koniec 

dnia, będę miał dokumentację techniczną na te okna i jeszcze w tym roku powinniśmy je 

wymienić, tak że...  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dobrze. Zakup maszyny sprzątającej do SP 5, zakupiona? 

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – to już jest temat stary.  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – stary. Dobrze, idziemy dalej. Modernizacja instalacji c.o. 

i zakup nowego kotła dla Szkoły Podstawowej nr 7?  

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – też już dawno zamknięty, na początku roku. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dobrze. Budowa boiska przy Szkole Podstawowej nr 8  

w Chojnicach, na jakim etapie?  

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – no tutaj zmieniła się też koncepcja, ponieważ to boi-

sko być może będzie zlokalizowane na tym placu manewrowym, na tym zaniżeniu, gdzie 

jest w tej chwili właśnie ten asfalt i ponieważ my planowaliśmy to boisko pobudować, 

zmieścić na terenie szkoły. Tam prawdopodobnie trochę tego terenu szkolnego trzeba bę-

dzie odciąć z tego, co zrozumiałem, na potrzebę poszerzenia drogi, przebudowy układu 

drogowego i zbudowania ewentualnego ronda, więc byłoby bez sensu budowanie tego 

orlika w tej przestrzeni. 

‒ Radna Magdalena Kamińska – w którym miejscu to rondo? 

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – rondo ma być na zbiegu, z tego co wiem, na zbiegu 
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ul. Kilińskiego, Młodzieżowej i Huberta Wagnera. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę państwa, następna sprawa. Panie dyrektorze, na 

komunalnej, proszę to wyjechać. Przypominam, jesteśmy na komisji edukacji. Pani radna 

Osowicka, panie dyrektorze. Przepraszam bardzo, następny punkt. Montaż systemu 

sygnalizacji włamania i napadów w Szkole Podstawowej nr 3, zrobione? 

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – zrobione. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dobrze. Następne, zakup wyposażenia do pracowni w SP 

3?  

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – zrobione. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – zrobione, bo byłem na otwarciu. Izolacja 

przeciwwilgociowa w budynku nr 5?  

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – zrobiona.  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – zrobiona... Monitoring wizyjny w Szkole Podstawowej nr 

7? 

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – zrobiony. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – zakup drzwi przeciw przeciwpożarowych wraz 

z montażem – szkoła nr 7?  

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – w trakcie. To jest właśnie z oszczędności z tego 

monitoringu. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dobrze, 53., poprawa efektywności energetycznej 

budynku Szkolno-Przedszkolnego nr 3 w Chojnicach, na jakim etapie, coś tam robiono 

w ogóle? Czy to w trakcie?  

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – jeszcze raz? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – już czytam. Poprawa efektywności energetycznej 

budynku Zespołu Szkolno-Przedszkolnego nr 3 w Chojnicach. 

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – to już też chyba stary temat. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – ale jest wpisane.  

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – aha, dobrze. 7 tys. to są audyty energetyczne, które 

zostały zrealizowane i mamy opracowania dla każdej szkoły oprócz Szkoły Podstawowej 

nr 1, bo już dla Szkoły Podstawowej nr 1 robiliśmy to rok wcześniej. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę państwa, zostały 2 minuty. Czy są pytania? Pan 

dyrektor musi pędzić na spotkanie. To szybciutko, bo... Pani Marzenna Osowicka, proszę 

bardzo. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – Marek się...  

‒ Radny Marek Szank – kobieta ma pierwszeństwo. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – widziałem, pani Marzenno Osowicka, proszę słuchać.  

‒ Radna Marzenna Osowicka – miło mi. Panie dyrektorze, ja proszę, aby na to spotkanie 

na następnej komisji, pani dyrektor biblioteki, pan wicedyrektor, przygotowali również 

odpowiedź dotyczącą tej bulwersującej sytuacji z dwiema pracownicami fili. Tam było 

fałszywe oskarżenie ich o to, że fałszowały statystyki, publiczne upokarzanie 

i dowiedzieliśmy się, po prostu pisząc wniosek do prokuratury, że prokuratura kompletnie 

nie wszczęła nawet postępowania. I co teraz? Jak dyrekcja biblioteki zamierza po prostu 

tę sytuację rozwiązać? Jak, w jaki sposób zadośćuczynić panią bezpodstawnie 
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oskarżonym o... Nie wiem, przestępstwo fałszowania statystyk? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – panie dyrektorze, proszę bardzo. 

‒ Dyrektor Grzegorz Czarnowski – no tak, no zaprosimy, no i… 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – no i tyle w temacie. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – nie tyle w temacie, prostu niech przedstawią argumenty.  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – to nie ma nic wspólnego z panem dyrektorem 

Grzegorzem Czarnowskim. Czy do pana dyrektora, panie Marku, do pana dyrektora?  

‒ Radny Marek Szank – do pana dyrektora. Najbardziej ucieszyła mnie informacja 

związana z wykorzystaniem tego obiektu, który jest przeznaczony w tej chwili dla 

kierowców korzystających, uczących się prowadzić auto, bo mając w pobliżu tego rodzaju 

teren, musimy z tego skorzystać, a nie wciskać boisko, które już jest albo psuć to, co jest, 

kosztem czegoś, co miałoby powstać, a jeszcze ścinając tam, jak tutaj pan dyrektor dzisiaj 

powiedział, drogę dojazdową. Druga sprawa związana z remontem orlika w szkole nr 7. 

I tu jest pytanie dotyczące budżetu, z jakich środków? Ponieważ dostaliśmy pieniądze 

z ministerstwa, a na trzy orliki musimy przeznaczyć w budżecie na oko 1,5 mln zł. Trzy 

orliki, jeden z nich przy szkole nr 7. Teraz pytanie, czy te pieniądze będą z puli z edukacji, 

czy z innych środków? I kto będzie... czy właśnie będzie te inwestycje prowadził pan 

dyrektor, czy te inwestycje będzie prowadził wydział sportu, czy też jeszcze Wydział 

Budowlano-Inwestycyjny. Przypominam, 1,5 bańki. I teraz pytanie dotyczące mojej 

szkoły, i tego remontu. Chciałem pochwalić, bo zrobiona jest naprawdę pięknie. Szkoła 

wygląda, sala gimnastyczna wygląda tak, jak powinna wyglądać w 94. roku, jak ją 

budowaliśmy, ale drzwi, panie dyrektorze nie odpuszczę. Po prostu nie odpuszczę drzwi. 

Chciałbym, żebyście państwo wiedzieli, bo tu dyrektor o tym mówił. Pan projektant 

Zdzisław Kufel zaprojektował tę salę. Jedyna w Polsce, która funkcjonuje jedna na 

drugiej, ale tak, jak wtedy ją zaprojektował, tak teraz nam przeprojektował i zabrał jedne 

drzwi, które zamykają ścianę i zrobił nam tunel, nie wiedzieć dlaczego. I od 2 miesięcy 

walczę o to... 2 miesiące, słuchajcie, walczę o to, żeby tą niedoróbkę, czy nawet nie wiem, 

nawet nie wiem to nazwać.... No po prostu zamknąć drzwi, które funkcjonowały jako 

zamykającą przestrzeń w sali gimnastycznej zostały usunięte, przesunięte do środka, 

stwarzają zagrożenie dla dzieciaków biegających w sali. Kto korzysta z sali, to o tym wie, 

że to są... To jest teren zamknięty i tak jak z jednej strony, gdzie były do tej pory schody 

i wnęka, zostało to naprawione, zostały usytuowane drzwi i wyrównany poziom, to 

z drugiej strony, nie wiedzieć dlaczego te drzwi zostały nam zabrane i usytuowane 

zupełnie w innym miejscu, i jeszcze w pobliżu hydrantu, tak że droga ewakuacyjna, 

przejście się tam nie otwiera. Cieszę się z informacji, którą pan dyrektor przekazał dzisiaj, 

bo my o tym rozmawiamy... Tak, jak powiedziałem, 2 miesiące. Niedawno jeszcze 

osobiście u pana dyrektora byłem, poprosiłem o interwencję. Mam nadzieję, że zostanie to 

zrobione i ta sala będzie wówczas bardzo ładnie wyglądała, za co bardzo panu 

dyrektorowi dziękuję, bo wiem jakie jest pana zaangażowanie. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę państwa. Przepraszam, panie dyrektorze, dziękuję 

panu, niech pan pędzi na spotkanie z panią kurator. Wszystkie inne pytania do pana dyrektora 

do wydziału będą zapisane i będą zrealizowane. To, co pani radna Marzenna Osowicka 

mówiła o tym, o zaproszeniu, obiecuję, że też mi na tym zależy bardzo, żeby na następnej 

Komisji Edukacji i Kultury byli zaproszeni obydwoje dyrektorzy biblioteki miejskiej, czyli 

pani Anna Lipińska i pan Przemysław Zientkowski, i wyjaśnili wszystkie elementy, te 

niejasności, które wytłumaczyła pani Monika Szczukowska, i pani Magdalena Kamińska, 

i pani radna Marzenna Osowicka, żeby to zostało wyjaśnione w sposób ewidentny, 

jednoznaczny, satysfakcjonujący. Jeżeli nastąpiło naruszenie dóbr osobisty tych dwóch pań, 

no to trzeba to w sposób ludzki i godny zrealizować, żeby to wszystko zostało wyjaśnione, 
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a niedoróby, czy inne elementy... Panie dyrektorze, dziękuję panu bardzo. Wszystkie inne 

pytania będą zapisane i będą zrealizowane. Tutaj macie państwo obietnicę, że na następnej 

komisji będą obecni we dwójkę dyrektorzy Miejskiej Biblioteki Publicznej w Chojnicach, 

żeby wyjaśnić te wszystkie sprawy z filią nr 6, z tym bankomatem, cenzorem i tym innym 

elementami. Dziękuję panu przewodniczącemu Markowi Szankowi, słuszna uwaga, rzeczy 

negatywne trzeba oczywiście realizować, ponieważ tam się dzieją... Ale nie no, oczywiście, 

upomnieć się o swoje. To, co było... no jeżeli są niedoróbki, trzeba te niedoróbki 

zlikwidować, zmienić, żeby... Bezpieczeństwo dzieci jest na pierwszym miejscu i to jest 

najważniejsze, a kwestię związaną, panie przewodniczący, do Antka Szlangi – Tolku, 

odnośnie tych dojazdów od strony Wałowej będziemy na pana komisji… Mam nadzieję, że 

będzie pan dyrektor Rekowski, realizowali... Niech nam powie, w jakim stanie jest realizacji, 

żeby też wiedzieć co jest. To przypominam chyba był pomysł pana radnego Macieja Bonny. 

‒ Radny Marek Szank – pan Bonna to przedstawiał, to był pomysł społeczności, która 

wystąpiła... Tylko ja nie wiem, ze Śródmieścia czy... 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dobrze. No zobaczymy, dobrze, dobrze. Proszę państwa, 

mamy problem. Problem załatwiony odnośnie kwestii tablicy i sal, i auli... Nie komentuje tej 

sprawy związanej z panią Ludomiłą Paczkowską. Zrobiono, nastąpiło nazwanie auli imieniem 

Ludomiły Paczkowskiej, są odpowiednie tablice. Przypominam, że to jest najstarsza szkoła 

podstawowa w Chojnicach, że ma w tym roku okrągłą rocznicę. Odpowiednie tablice 

pojawiły się za zgodą, mam nadzieję, konserwatora zabytku, bo mówimy o obiekcie 

zabytkowym – sali w auli szkoły nr 1 i ten rok, przypominam, szkolny jest rokiem obchodów 

jubileuszu. Nie chce się wymądrzać, bo nie jestem tej szkoły absolwentem, ale chyba 160... 

Nie wiem, czy 165 czy 160-lecia tejże szkoły. Czy są jakieś jeszcze sprawy w sprawach 

bieżących? Proszę bardzo. Proszę bardzo, pan Marek Szank. 

‒ Radny Marek Szank – Kwestia związana z dowozem dzieci i odbiorem dzieci ze Szkoły 

Podstawowej nr 1. Ja już to kiedyś wyjaśniałem, była przez nas analizowana w momencie, 

kiedy były w szkole dzieci z dysfunkcją narządów ruchu. Dzisiaj takich dzieciaków nie 

ma. Dojazd, czy od ul. Wałowej, czy od ul. Szpitalnej, tak? Jest podobny. Szkoła 

położona jest w takim miejscu, w jakim... no nie stworzymy dodatkowego, bezpiecznego, 

ekstra dojazdu, który będzie zaspokajał wszystkich. I według mnie sytuacja, którą mamy 

dzisiaj, a więc dojazd od ul. Placu Jagiellońskiego, pozostawienie przez chwilę nawet 

pojazdu na parkingu, czy dojazd w pobliże szkoły tam, gdzie znajdują się te sklepiki, nie 

stanowi żadnego problemu. Ja obserwuję to codziennie, ponieważ rodzice dojeżdżają, 

korzystają z takiej sytuacji. Nie wiem, dlaczego, bo równie dobrze można podjechać do 

Placu Jagiellońskiego, dziecko wysiada na zatoczce autobusowej, bezpiecznie idzie do 

szkoły, bo nie ma tam żadnego ruchu. Jest to dla mnie po prostu, to jest... Ta sytuacja, 

którą przedstawiło to środowisko, była dla mnie niezrozumiała i ja nie podjąłem się 

przedstawiania tego na sesji i w momencie, kiedy pan Bonna mi to przedstawił, ja 

powiedziałem, że absolutnie, ja tego prowadzić nie będę, bo uważam, że to nic nie zmieni. 

Czy obciążymy wjazdem i wyjazdem funkcjonujących na dzień dzisiejszy przy  

ul. Wałowej taryfiarzy, tak? Wykonujących swoją pracę, co też spowoduje jakieś kolizje, 

dodatkowe koszty poniesiemy z uporządkowaniem tego terenu czy dostosowaniem. Moim 

zdaniem, ta sytuacja, którą mamy – usunięcie dwóch, chociażby tych gazonów, które tam 

są, te piaskowce, które tam się znajdują, jeszcze może bardziej ułatwić ewentualny, 

bezpieczny przejazd czy wykonanie manewru dla osoby, która dojeżdża w pobliże szkoły, 

ale żadnych wielkich kosztów czy nakładów finansowych, celowych bym nie 

wprowadzał. W tej chwili, kiedy przeprowadzany jest remont w szkole i jest ograniczona 

możliwość korzystania z boiska, bo jest odgrodzona część terenu, są dwie osoby, które 

dojeżdżają i wjeżdżają – dwie dziewczynki, które chodzą o kulach, bo zdarzyła się taka 

sytuacja i to się odbywa bezpiecznie. Nie ma żadnego problemu. A tutaj naprawdę wtedy, 

kiedy pani Paczkowska śp. wprowadzała klasy integracyjnej i pojawiły się wózki, i tego 
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rodzaju sytuacja, to ja osobiście z panem (…) prowadziliśmy te dzieciaki, nosiliśmy po 

piętrach. I wtedy gdyby pojawił się temat, o którym ja już mówiłem wielokrotnie, ten 

temat się nie pojawił, a dzisiaj po prostu jest to dla mnie temat niezrozumiały. My dzieci, 

które mają dysfunkcję ruchu przenieśliśmy do szkoły nr 8. Tam jest winda, tam są 

odpowiednie możliwości dojazdu, a w szkole nr 1, no Śródmieścia nie przebudujemy. No 

ja, ja po prostu zamknąłbym ten temat i tyle. Nie wiem, czy tam… 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – skończył pan, panie Marku? 

‒ Radny Marek Szank – skończyłem, dziękuję. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę bardzo, pan radny Andrzej Plata. Przepraszam 

bardzo, pani Moniko. 

‒ Radny Andrzej Plata – czy to... już teraz nie pamiętam dokładnie, bo to już było dawno, 

jeśli chodzi o tą zatoczkę tam, jeśli chodzi o ten postój taksówek – to był wniosek, czy... 

[wypowiedź radnego Marka Szanka poza mikrofonem] 

‒ Radny Andrzej Plata – to był wniosek i teraz są dopiero będzie procedowany? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – nie. Były przedstawione koncepcje, panie Andrzeju, które 

nie uzyskały akceptacji poszczególnych stron. Był protest ze strony taksówkarzy. Użył, pan 

przewodniczący, taryfiarzy – negatywnego sformułowania. 

‒ Radny Andrzej Plata – i o czym teraz mówimy? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – był protest panów, którzy zajmują się przewozem osób. 

Czyli żadna z tych trzech koncepcji przedstawionych nie uzyskała akceptacji, a więc temat 

wraca po raz kolejny. Słuszna propozycja pana Marka, że tam można by było zrobić od strony 

Placu Jagiellońskiego tam ten wjazd boczny. Tam w tej chwili na pewno nie zgodzą się... 

W ruchu drogowym, przebicie do ulicy tej... Ale tamte dwa gazony można gdzieś indziej 

ustawić i tam zrobić nawrotkę. Czy Andrzeju to cię satysfakcjonuje? Pani Monika 

Szczukowska. Przepraszam, kochani, kochani, pani Monika Szczukowska, proszę bardzo. 

‒ Pani Monika Szczukowska – czy ja mogę wnieść następny temat?  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – jesteśmy sprawach różnych.  

‒ Pani Monika Szczukowska – przepraszam? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – jesteśmy w sprawach różnych, na Komisji Edukacji 

i Kultury, proszę bardzo.  

‒ Pani Monika Szczukowska – tak. Czyli mogę, tak?  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – jeżeli to się mieści w koncepcji komisji, proszę bardzo.  

‒ Pani Monika Szczukowska – tak, się mieści w koncepcji komisji, ponieważ dotyczy 

punktu obrad na zbliżającej się sesji. Udzielenie informacji przez burmistrza Chojnice, na 

jakim etapie jest obecnie sprawa uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego dla terenu przy ul. Wysokiej? To jest teren dokładnie ogrodu sióstr.  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – jeżeli pani mi wytłumaczy, pani Moniko, mi – 

humaniście, co to ma wspólnego? Będzie komisja komunalna za chwilę, za chwilę możemy 

do tego wrócić, ale proszę bardzo, słucham panią. 

‒ Pani Monika Szczukowska – to znaczy, to jest to wspólne, ponieważ dotyczy 

dziedzictwa kulturowego i ochrony zabytków. Rozumiem, że tym się zajmuje komisja 

kultury, a nie komisja komunalna, ponieważ uzyskaliśmy dokument bardzo ważny, jako 

organizacja Inicjatywa Mieszkańców dla Ochrony Lasku Miejskiego, postanowienia 

Pomorskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków do projektu tego miejscowego 
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planu. Ten miejscowy plan jest w opracowywaniu już 6 lat, od 2019 r. My, występując 

z naszą petycją o ochronę ogrodu sióstr, nie mieliśmy świadomości tego, że został 

wywołany miejscowy plan 6 lat temu i że istnieją postanowienia Pomorskiego 

Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków. Nie zostaliśmy również w tym całym procesie 

deliberacji społecznej ani my, ani radni poinformowani przez burmistrza, przez urząd 

miejski, że taki plan jest w opracowywaniu i w tym postanowieniu są bardzo restrykcyjne 

obostrzenia konserwatora zabytków, które dokładnie zgadzają się z tezami naszej petycji, 

z postulatami naszej petycji i również konserwator odmówił burmistrzowi uzgodnienia 

projektu tego miejscowego planu i oczekuje od 6 lat od burmistrza ponownego wniosku. 

I tu są bardzo restrykcyjne... nakazał wprowadzić do miejscowego planu, pan 

konserwator, m.in. zakaz zabudowy, ochronę tego terenu ogrodu sióstr, jako części 

składowej chronionej panoramy na stare miasto i również zachowanie istniejącego 

drzewostanu. Zwróciłam się więc do radnej Marzenny Osowickiej z prośbą, co dalej 

z tym robić i pani radna postanowiła, że należałoby to wnieść, ten temat, na zbliżającą się 

sesję. I o ile dobrze pamiętam, rozumiem, wystąpiła pani z wnioskiem do Rady Miejskiej, 

tak?  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – przepraszam, czy pani radna chce zabrać głos ad vocem? 

Proszę bardzo, pani radna Marzenna Osowicka, proszę ad vocem do gościa, do pani Moniki 

Szczukowskiej.  

‒ Radna Marzenna Osowicka – dziękuję. tak, Moniko, jest w porządku obrad właśnie ten 

temat, tak że będziemy również na sesji o nim rozmawiać.  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – przepraszam, no... Ponownie głos, tak? 

‒ Pani Monika Szczukowska – tak. To się odnosi do decyzji wydanej przez burmistrza 

lokalizacji inwestycji celu publicznego na czterdzieści miejsc parkingowych. Z tego 

postanowienia wynika, że jest zakaz zabudowy i że w tym projekcie miejscowego planu 

burmistrz nie wyznaczył terenu istniejących miejsc, miejsc parkingowych, wobec czego 

konserwator również nakazał burmistrzowi wyznaczenie tej jednostki planistycznej miejsc 

parkingowych. Tu zapewne chodzi o miejsca po lewej stronie przy zjeździe 

z ul. Wysokiej, tam są takie trzy wysepki, każda na dwa samochody i oczekuje od 

burmistrza, konserwator, no dalszych wniosków i uzgodnienia. Ten plan jest ogromnie 

ważny, dlatego chciałam uczulić tutaj radnych, by trzymali pieczę, żeby doszło do 

uchwalenia jak najszybciej tego miejscowego planu, ponieważ historyczne panoramy nie 

są chronione zapisami w ewidencji zabytków czy w rejestrze zabytków województwa, one 

są chronione na inny sposób, zapisami w miejscowych planach zagospodarowania 

przestrzennego, tak? Tak kształtuje to ustawa o ochronie zabytków i również ustawa 

o planowaniu przestrzennym. Więc dopóki ten miejscowy plan nie zostanie uchwalony, ta 

panorama nie będzie chroniona de facto. Ona jest chroniona zapisami w studium 

uwarunkowań i kierunków rozwoju przestrzennego miasta. Natomiast, jak dobrze wiemy, 

to nie jest akt prawa miejscowego studium. To jest tylko, no, poglądowy studium w jakich 

kierunkach miasto ma iść, tak? Tak że to jest bardzo ważne, żebyście państwo radni, no 

nacisnęli na pana burmistrza, by to jak najszybciej uchwalić, bo tutaj też w tym 

postanowieniu konserwator nie zgodził się na budowę parkingu kubaturowego w ogrodzie 

sióstr, który miał mieć wysokość dwóch kondygnacji do 10 m i nie zgodził się na 

jakąkolwiek zabudowę. To jest bardzo ważny dokument, to jest bardzo ważna sprawa. 

Kwestia jest również w tym, że całe stare miasto nie posiada planu miejscowego. To 

stwarza ogromne problemy dla Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków co do kwestii 

ochrony starego miasta w Chojnicach. Tak że to byłby pierwszy krok ku, po prostu, 

pierwszy plan miejscowy, który będzie chronić chociaż cząstkę starego miasta. Dziękuję. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – rozumiem. Dziękuję bardzo. Rozumiem z tego, co 

powiedziała pani radna Marzenna Osowicka, pan burmistrz o tym wie i oczywiście na sesji 
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Rady Miejskiej to przedstawi. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – mamy punkt.  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – rozumiem, dziękuję bardzo. Czy są pytania jakieś 

w sprawach w sprawach różnych? Czy pan Marek się zgłasza do zabrania głosu? Proszę 

bardzo. 

[początek wypowiedzi poza mikrofonem] 

‒ Radny Marek Szank – nie ma tutaj pani skarbnik, i nie ma dyrektora wydziału, ale 

uważam, że temat jest ważny, ponieważ mówimy o nim od 2016 r. Temat dotyczy 

stypendiów w dziedzinie kultury. Ja w roku 2016 zgłosiłem ten temat, proponowałem 

kwotę 200 tys. zł. Pan burmistrz po roku negocjacji wprowadził ten temat na sesję. 

Zaproponowana została kwota przez pana burmistrza 120 tys., przyjęliśmy tę kwotę i ta 

kwota obowiązuje, proszę państwa, do dzisiaj. Wiele razy zmienialiśmy wielkości 

stypendialne w dziedzinie sportu, w dziedzinie kultury ta kwota nadal obowiązuje. 

Prosiłbym więc, aby uwzględnić przy tworzeniu budżetu na rok 2026, po 10 latach 

zwiększenie tej kwoty. Ja nie chcę podawać kwoty, bo my kilka razy już na ten temat 

rozmawialiśmy jeszcze jak byłem przewodniczącym Komisji Kultury i Sportu o tym, aby 

tę kwotę zwiększyć, będąc uczciwym wobec tych wszystkich osób, które działają w sferze 

kultury, dbają o to, żeby ona się rozwijała. Patrząc na to, jak zwiększaliśmy, stopniowo 

zmienialiśmy tę kwotę dla działaczy sportowych. I prosiłbym, aby wziąć to pod uwagę, że 

przez 10 lat nie dokonaliśmy zmiany, czy będzie to 150 tys., czy 180, czy 200 tys., jak 

wówczas proponowałem. Nie chcę tutaj ingerować w ten temat, bo myślę, że pan 

burmistrz wysłucha naszej prośby i zdecyduje się. Nie chciałbym też tutaj stawiać 

wniosku, żebyśmy to głosowali, bo myślę, to jest temat zbyt ważny dla nas wszystkich, 

którzy spotykamy się codziennie z ludźmi kultury, bo przychodzimy na różnego rodzaju 

spotkania i bierzemy udział w różnego rodzaju imprezach, które w naszym mieście się 

odbywają. No uważam, że ta kwota 120 tys., która wówczas była przez nas przyjęta 

i realizowana do dzisiaj, wiele osób jest z tego tytułu zadowolonych, powinna ulec 

zwiększeniu – i o to do państwa apeluję, żebyście w rozmowach z panem burmistrzem 

czy z panią skarbnik wzięli to pod uwagę i zróbmy wreszcie... Zwiększmy tę kwotę, tak, 

aby te wszystkie osoby, które pracują w kulturze były z tego tytułu zadowolone. Tam jest 

też kwota 10 tys., która przeznaczona jest na nagrody. I my tutaj, w trakcie spotkań, kiedy 

byłem przewodniczącym komisji, też zwracaliśmy na to uwagę. Nagroda burmistrza 

w dziedzinie sportu to jest 30-35 tys. z tego, co pamiętam. Na dzień dzisiejszy dla osób 

zajmujących się kulturą w naszym mieście to jest kwota 10 tys. zł, która jest zapisana 

w tegorocznym budżecie. Też proponuję ją zwiększyć do tej samej kwoty taką, jaką 

zawarliśmy... Tutaj już jest konkretny, taką samą kwotę, którą mamy w nagrodach 

burmistrza dla osób zajmujących się sportem, taką samą kwotę proponuję dla osób 

zajmujących się kulturą w naszym mieście. Dziękuję bardzo.  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dziękuję bardzo. Czy jeszcze jakieś sprawy? Proszę 

bardzo, pani radna Marzenna Osowicka.  

‒ Radna Marzenna Osowicka – podzielam zapatrywania kolegi Marka. Rzeczywiście 

kultura jest niedoinwestowana i żeby dbać o to nasze, właśnie tę płaszczyznę kulturową, 

a także dziedzictwo narodowe, to trzeba zadbać o osoby, które tą kulturą zajmują się 

z pasją, bądź... no w każdym razie w sposób twórczy. Dziękuję.  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę bardzo, pani radna Kamińska.  

‒ Radna Magdalena Kamińska z uwagi na zbliżające się święto narodowe odzyskania 

niepodległości, chciałbym zaprosić we własnym imieniu na dwa koncerty patriotyczne, 

które w listopadzie się odbędą. Jeden wpisuje się w obchody 750-lecia Chojnic, będą 

występowały chóry chojnickie. Ten koncert odbędzie się 16 listopada w parafii Matki 
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Bożej Królowej Polski po mszy świętej o godzinie 14-ej. Wystąpią chóry chojnickie, tak 

że taka mobilizacja, no z mojej inicjatywy, żeby pokazać też to bogactwo kulturowe 

i pieśni patriotycznych w naszym mieście, a drugi koncert organizuje w swojej parafii 

w Fatimskiej, to wystąpi mój zespół, 15-ego, po mszy świętej wieczornej, około godziny 

18-ej i ten koncert nosi tytuł „patriotyczny śpiewanie”, to już jest druga edycja. 

W zeszłym roku zainaugurowaliśmy i to będą też pieśni patriotyczne w wykonaniu 

zespołu, który prowadzę – Adora Canta Deo, tak że serdecznie zapraszam. Dziękuję. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dziękuję bardzo. Bardzo ważna inicjatywa, tu też 

przypominam, jak już jestem przy głosie, że no apel, żeby jednak te flagi pojawiły się na 

budynkach miasta Chojnice, nie tylko na budynkach urzędowych, no bo chyba się 

utożsamiamy z tą sprawą. Mimo, że przypominam, z historycznego punktu widzenia, myśmy 

odzyskali niepodległość dopiero 31 stycznia 1920 r., ale jest to przyjęte ogólnopaństwowe, 

a więc żyjemy w państwie Polskim. 11 listopada te flagi się na budynkach tych, którzy się 

utożsamiają z polskością i z Polską, po prostu się pojawiły. Proszę bardzo, pan Marek Szank. 

‒ Radny Marek Szank – chciałem tylko dodać do tej mojej inicjatywy i tej prośby, że 

sytuacja, o której wspomniałem, dotyczy czegoś, co zostaje u nas mieście. To nie jest 

nagroda w większości wypadków dla osoby, która zajmuje się tą działalnością kulturalną, 

ale to są imprezy, to są inicjatywy, to jest muzyka, to jest materiał pisany, a więc coś, 

z czego my korzystamy. To są też rzeczy z których my korzystamy na co dzień. To nie 

jest tak, jak w sporcie coś, co pomaga zawodnikowi się rozwijać i wspiera jego pracę 

treningową, a tutaj zostaje to materiał czy temat, z którego możemy w każdej chwili 

korzystać – imprezy lokalne. I dlatego apeluję o to, żeby to zwiększyć, bo wiem, że są 

osoby i są tematy, które ze względu na uszczuplenie tej kwoty nie zostały jeszcze 

zrealizowane, a zrealizowane być mogą. Dziękuję. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dziękuję bardzo. W tym momencie apel do szeregu 

radnych tych poprzedniej kadencji, poprzedniej kadencji również. Ja chcę się upomnieć, może 

wrócimy jednak do punktu wyjściowego do tej Groty Chrystus w Ogrójcu, która 

podejrzewam... oby przetrwała tę zimę najbliższą. Przypominam, że dzięki inicjatywie 

radnych i ich pieniądzom zebranym podczas sesji, te dwie figury są w tej chwili odnowione 

przez panią, która już nie jest z Chojnicach, która wyjechała z Chojnic i one są w tej części 

zdesakralizowanej Kościoła Gimnazjalnego, na tym pierwszym półpiętrze u ks. proboszcza 

Jacka Dawidowskiego, a więc czas najwyższy, żeby... Nawet był projekt do tego, żeby to po 

prostu zrobić. Przypominam również, że jest do wykonania konserwacja pomnika Floriana 

Ceynowy, że jest do wykonania figura Chrystusa Króla, żeby te elementy zrobić, a więc 

trzeba tym pomnikom przywrócić należną świetność. Proszę o tym pamiętać i też no, to 

z bólem wielkim, mimo że nie byłem wtedy w Chojnicach, no zauważyłem, że jakieś 

prywatne inicjatywy na rondzie przy Schronisku dla Nieletnich, jakieś tam wystawiły rondo 

im. brata Grzegorza. Nie wiem, czyja to była inicjatywa, jakieś samowolki, no jednak żyjemy 

w państwie prawa. Rozumiane jest to różnie, ale proszę państwa, wszelkie sprawy powinny 

być jednak uzgadniane w sposób właściwy i prawidłowy, i zrobione tutaj... no tym bardziej, 

że wracając do pomnika Floriana Ceynowy, no żyje chyba Dionizy, to chyba jeszcze jest jego 

projekt, a więc jeszcze i nadzór... no to będzie kosztowało dużo pieniędzy i czas to jak 

najszybciej wykonać i zrobić tak samo z Chrystusem Królem, to nie wystarczy tylko 

odmalować, to trzeba przywrócić. No to muszą robić fachowcy, a tego typu sprawy, jak 

państwo doskonale wiecie, są niezwykle drogie i kosztowne, ale zróbmy to raz, a dobrze, 

a nie oczywiście... do tego wracamy. Natomiast przypominam, że Grota Chrystus w Ogrójcu, 

żeby nie było zdziwienia, przy budowie Wszechnicy, kiedy były środki zewnętrzne, to 

myśmy o mało, co nie rozebrali tego, co stworzone było w momencie oddawania do użytku 

tego zespołu szpitalnego, tam, gdzie były siostry. I też uspokajam wszystkich państwa, już nie 

będę mówił, ile się wylało pomyj na moją głowę, kiedy (…) zrekonstruował tego aniołka, 

który stoi tam na górce, że chińska podróba. Cieszmy się z tego, że to zostało zrobione we 
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właściwy sposób i przywrócona świetność. Przypominam, że były dwa anioły. Myśmy 

sądzili, że ten drugi, a tu odsyłam do publikacji, wydany przez Muzeum Historyczno-

Etnograficzne – Chojnice na starej fotografii, gdzie jest ten drugi anioł, tam na placu 

Emsdetten, uspakajam wszystkich, ta figura nie została zniszczona przez sowietów. Ona 

znajduje się w klasztorze w Orliku i niech tam sobie będzie. Nie domagajmy się jej powrotu  

z powrotem, skoro siostry wtedy ją uchroniły od dewastacji żołnierzy radzieckich, niech tam 

będzie w zespole klasztornym sióstr franciszkanek. Słucham, pani Monika Szczukowska. 

‒ Pani Monika Szczukowska – no więc dam tutaj panu przewodniczącemu przyczynę do 

naciśnięcia na burmistrza o uchwalenie tego miejscowego planu, a nie wykonywanie tej 

decyzji o lokalizacji inwestycji celu publicznego, którą to burmistrz chce obejść te 

postanowienia miejscowego planu, ponieważ w punkcie 2.d) konserwator zabytków 

zwrócił – w Gdańsku – nie w Chojnicach, zwrócił uwagę na pana grotę. Dlatego, że  

w punkcie 2.d) nakazał ujawnienie obiektu o wartościach historyczno-kulturowych rzeźbę 

w parku i objąć ochroną ustaleniami planu, więc tu jest bardzo pieczołowicie wykonany, 

ten, to postanowienie, w jaki sposób chronić ten teren i ja... 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – mówimy o punkcie 2.d)? 

‒ Pani Monika Szczukowska – punkt 2.d) w postanowieniu Wojewódzkiego Konserwatora 

Zabytków, w warunkach, w warunkach uzgodnienia nawet jest  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – umiem czytać, naprawdę czasami mi się zdarza. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – pierwsza strona 

‒ Pani Monika Szczukowska – pierwsza strona, punkt 2.d). 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – nie bądźcie złośliwi, naprawdę przekażmy sobie znak 

pokoju, zachowajmy pewną kulturę posiedzenia. W punkcie 2.d) jest wyraźnie „ujawnić 

obiekt o wartościach historyczno-kulturowych rzeźbę w parku”, jeżeli ta rzeźba jest i ona jest, 

mówimy o tej rzeźbie na Placu Emsdetten, tak? 

‒ Pani Monika Szczukowska – nie, o ogrodzie sióstr mówimy. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – no to ona jest zrobiona. 

‒ Pani Monika Szczukowska – ale jeżeli nie ma pan w miejscowym planie ujawnionej 

rzeźby, to każdy może ją sobie wziąć i zniszczyć, tak? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dobrze, będę cisnął pana burmistrza. 

‒ Pani Monika Szczukowska – chodzi o ochronę konserwatorską. I ja bym również 

sugerowała, żeby wszystkie... Tam jest grota i to, co mówił pan, zostało odtworzone przez 

pana Urbańskiego, ja bym proponowała, bo konserwator jest zawsze otwarty na takie 

sprawy, by dopisać to do wojewódzkiej ewidencji zabytków jako część tego zespołu 

właśnie zakładu św. Boromeusza, te rzeźby. Wniosek wystarczy napisać, ma pan 

wszystkie materiały historyczne, również fotograficzne i konserwator się nad tym pochyli, 

i dodać argument z tego jego postanowienia, ten punkt 2.d) właśnie. 

Teraz co chciałam też się przekazać, co do pomnika Floriana Ceynowy, przy Ceynowy-

Igielskiej, że ja jestem prawomocnym przedstawicielem pana (…), który jest autorem tego 

pomnika i jedna ważna sprawa zawsze, żeby pamiętać przy konserwatorskim odnawianiu, 

to może mieć tylko i wyłącznie miejsce w miesiącach od maja do sierpnia, ponieważ nie 

można konserwować czegoś, co jest wykonane z betonu w okresie, kiedy pada deszcz. 

Trzeba to robić w okresie suchym, bez deszczu, więc to jest tylko pomiędzy majem, a 

sierpniem. To są też takie podstawowe zalecenia konserwatorskie, jak również bardzo 

proszę, jeżeli dojdzie do takiego planu o zwrócenie się do mnie jako reprezentanta pana 

(…), jak i również do pana (…), ponieważ przygotowaliśmy te dwa pomniki, które się 

tam znajdują – jeden na skwerze, drugi w murze. Ja wystąpiłam do Wojewódzkiego 
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Konserwatora Zabytków o objęcie ich ochroną, łącznie ze skwerem i z drzewostanem 

wzdłuż ul. Igielskiej i konserwator podjął 1 kwietnia ubiegłego roku procedurę wpisu tych 

czterech elementów do wojewódzkiej ewidencji zabytków, więc to wymaga już uzgodnień 

z Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków. I chciałam też przekazać, że 

przygotowaliśmy z panem (…) dla wojewódzkiego konserwatora wytyczne dla 

utrzymania tego pomnika i dla jego renowacji, więc bardzo proszę, żeby komisja czy 

Urząd Miejski zwrócił się do nas o przekazanie tych wytycznych, bo tam jest wszystko. 

Bardzo szczegółowo opisaliśmy z panem (…) co, jak, gdzie i kiedy wytycznych 

konserwatorskich.  

‒ Radna Marzenna Osowicka – dziękuję pani Monice za tyle właśnie istotnych, 

wartościowych informacji i chciałabym przypomnieć, że na początku tego roku na jednej 

z komisji w związku z obchodami 750-lecia składaliśmy wniosek właśnie o zadbanie 

o pomnik Floriana Ceynowy autorstwa (…), i też właśnie pytanie, czy w tej kwestii już 

zostały poczynione pewne sprawy? Tutaj teraz pani Monika przedstawia nam również 

taką bardziej merytoryczną ścieżkę, jak można by zadbać, tak że połączmy to. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – Marek Szank, proszę bardzo. Do mikrofonu proszę. 

‒ Radny Marek Szank – bo wspomniała pani Monika o tym miejscowym planie 

zagospodarowania przestrzennego i teraz mam takie pytanie. Mówimy o ogrodzie sióstr. 

Jeżeli my wprowadzimy jakąś… zaingerujemy ten teren bez wcześniejszego miejscowego 

planu zagospodarowania, czym to może skutkować dla nas jako dla radnych? 

‒ Pani Monika Szczukowska – niczym, bo decyzja o lokalizacji inwestycji celu 

publicznego pozwala na obejście wywołanego miejscowego planu. Gdyby ten plan był już 

uchwalony od 6 lat, ale nie jest, to wówczas plan by regulował tę kwestię ochrony ogrodu 

sióstr i na ile miejsc parkingowych konserwator się zgodził... 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – bardzo proszę, pani Monika proszę dokończyć.  

‒ Pani Monika Szczukowska – tak, tak, już skończyłam. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dziękuję bardzo. Czy są jakieś pytania w sprawach 

różnych? Jeżeli nie ma, dziękuję państwu, zamykam posiedzenie Komisji Edukacji i Kultury. 

Na tym zakończono posiedzenie komisji. 
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